

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

1916 -  
Martes 18 de Abril

España	5
Extranjero (Unión Postal)	10
Número suizo	5
Id. atrasado	10

COLABORACION

HISTORIAS EJEMPLARES

## DESDE MADRID

### El Marqués de La Romana

Un mallorquín ilustre, un procer esclarecido descendiente en primer grado de Don Pedro Caro Fontes primer Marqués de la Romana que desde el Reinado de Carlos III de grata memoria, vino a Palma, secundando con gran lealtad las órdenes de aquel gran Rey, con el empleo de Coronel de Valonas, y padre de aquel segundo Marqués que la historia señala como nuestro héroe del Norte, de aquel gran caudillo de nuestra gloriosa independencia, el salvador de Galicia arrancada de las manos de Ney y de Soult según frase del presbítero don Manuel Rullán y que en Vigo, S. Payo Madellín y en toda España pasó su ejército siempre vencedor y glorioso. Un digno descendiente de estos gloriosos caudillos murió ayer en Madrid querido de todos, y de todos respetado. Don Pedro Caro Srechenig Alvarez de Toledo nació en Palma de Mallorca en la calle de Salas núm. 43, cuya señorial casa, hoy es Asilo de Ancianos, que la Caridad sostiene y que cuidan las simpáticas, y buenas Hermanitas de los Pobres.

Lo que fue su famoso palacio de los Marqueses de La Romana, centro de grandes festivales y donde acudía lo mejor de la sociedad mallorquina, hace más de medio siglo, y cuya alcaide de aquella casa fue la noble señora doña Elisa Srechenig que pertenecía a la aristocrática familia del gran político Pío de origen Austro húngaro madre del finado Marqués, casada con el Marqués de La Romana tan conocido y tan popular en Palma al que en todo aquel popular barrio de Santa Cruz se le conocía por Don Perico, sin que faltase alguno que al llamarle lo hiciese por el Señor Perico, siempre bondadoso, y risueño con todo el mundo, sin que para él hubiese clases, ni categorías.

El Marqués de La Romana que se iba a fallecer en su Palacio de la calle de Segovia era viudo de D.ª María Martínez de Irujo hija de los Marqueses de la casa Irujo y en su noble y noble casa de Grande de España, Clavero de la orden Militar de Montesa, estaba condecorado con la Gran Cruz de Carlos III, las del Salvador de Grecia de Santa Ana de Rusia, gentil hombre de S. M. ex-diputado y ex-senador etc. siendo persona muy querida y respetada en toda la buena sociedad mallorquina, y cuya muerte ha sido muy sentida, como no lo habrá sido menos en Mallorca donde el ilustre finado, tiene gran número de distinguidas familias unidas por próximos vínculos de parentesco.

Quien estas líneas dedica al Marqués de la Romana, le conoció hace muchísimos años, desde niño, y como vecino inmediato, cuantas veces corrimos por los jardines y grandes patios de la gran casa denominada antiguamente de Ca. Don Sales. Al ver desaparecer al viejo amigo, con quien hablé hace poco lleno de salud y vida al parecer, y al que hoy he acompañado hasta su última morada viéndole dar cristiana sepultura, viene también a mi memoria, el de otro ilustre mallorquín, que la muerte hace muchos años nos privó de su amistad, y que los tres cuando niños formábamos una trinidad en nuestras extinguidas procesiones parroquiales en las solemnes festividades del Corpus Christi. Era el que fue don Tomás Zaforteza Crespi de Valdaura, de gatísima memoria.

Cuantos años han transcurrido, de estos recuerdos de la infancia que no se borran!

Cuantos seres queridos que se fueron!

Cuantos amigos desaparecidos, compañeros del alma al empezar a vivir!

Y uno tras otro, van cayendo, llevándose recuerdos, que tras muchísimos años, parecen sueños, tristes realidades de la vida.

El entierro de nuestro ilustre mallorquín ha sido una gran manifestación de respeto y simpatía. Lo más granado de la buena sociedad mallorquina desde la representación de S. M. el Rey, hasta la de modestas clases sociales todos quisieron demostrar a la distinguida familia del finado cuanto se quería al Caballero Marqués.

Recibían sus afligidos hijos don Pedro y doña Piedad, lo mismo que el estimado amigo don Alvaro Caro, Marqués de Villamayor, hermano del finado, su hermana doña Piedad, Duquesa Viuda de Sotomayor y demás hermanos, la expresión de mi más sentido pésame.

Juan PIZA OLIVER  
Madrid 13-4-16

## La desventura de Godoy

VIII

No es cuestión de contar aquí la peregrinación de los reyes padres desde Bayona a Fontainebleau, de Fontainebleau a Compiègne, de Compiègne a Marsella, a que puso fin la fuga desde esta última ciudad a Italia. Godoy siguió la suerte de sus antiguos amos y compartió sus residencias sucesivas, sus penalidades, su estrechez. Sin recibir auxilio alguno de España, no tardó Napoleón en retirar a la familia destronada el que le había prometido. A contar desde este instante y hasta la restauración vióse reducida aquella miserable corte expatriada a vivir del empeño, teniendo que poner mano en las alhajas, preciosidades y recuerdos de familia que pudo llevar consigo. Una vez en Roma, cuando la fuga; instalada en el palacio Borghese al principio y luego, de una "manera definitiva, en el Barberini, continuaron las mismas dificultades económicas, agravadas un instante por el relámpago de la evasión de Elba y los Cien Días, que produjo una pavorosa dispersión de troncos y cortes reacomodados después de la tempestad de los cinco lustros precedentes.

Apenas restituido Fernando VII al solio de España, puede decirse que toda la política exterior de nuestro país se concretó a estos dos grandes objetivos: de un lado vejar a Godoy, impedir que acabase en paz sus días, obtener de Pío VII que lo extrajese de Roma separándolo de sus reyes y amigos, infundir cerca de Metternich, para que no le dejase establecer en Austria; y, de otro, promover aquella indecorosa pesquisa acerca de las alhajas de la Corona que, después de haber sido el escándalo de todas las cortes europeas, acabó con oprobio para la de Madrid, pues ni la reina María Luisa, ni Pepita Tudó, amante del príncipe de la Paz, sometidas a las vejaciones policíacas más humillantes, tuvieron nunca en su poder joyas que las escasas y modestas, con relación a su rango, que habían adquirido personalmente ó por donativo de carácter privado. Los grandes diplomáticos y soberanos extranjeros, llegaron a exteriorizar su repulsió por este linaje de peticiones con que les abrumaban los embajadores de nuestro país, y, especialmente, el lacayo y abyecto Vargas Liguera.

«Cuando España no debiera preocuparse más que de la suerte de sus dominios de América—dijo en más de una ocasión el expresado Metternich—sólo me pide chinchorrerías».

Mientras vivieron Carlos IV y María Luisa—fallecieron, como es sabido, con pocos días de diferencia, en los comienzos de 1819—Godoy se sostuvo de los mercedados emolumentos que aquellos le destinaban, después del arreglo monetario establecido con su hijo Fernando VII a raíz de su vuelta a España. Prohibida la estancia del príncipe en Roma, le fué preciso establecerse en Pesaro, lejos de su hija Carlota Godoy y Borbón, lejos de Pepita Tudó y los hijos de ésta, sufriendo en la soledad enfermedades muy graves, ó angustias por las de otros seres queridos que pararon alguna vez en la muerte, sin el consuelo de asistirlos, de abrazarlos, de recoger su último aliento. Sobre toda esta etapa existe un libro, lleno de interés y sólidamente documentado; el que publicó en 1909, don Juan Pérez de Guzmán con el título de *Estudios de Carlos IV y María Luisa, verdadera Historia de la proscripción*. Seguiré una de las sabidurías. A esta obra, nutrida y de primera mano, hay que remitir al lector para cuanto se refiere a la estancia en Italia y el triste final de los dos regios esposos.

Baste recordar ahora que, después de fallecidos Godoy, vuelto ya a la ciudad eterna, y su hija Carlota, salieron del palacio Barberini, y al año siguiente, contra su voluntad, matrimonio con el primogénito de uno de las casas romanas de más ilustre alcurnia: tal fué el conde Camilo Rispoli, del cual tuvo no menos preciosa descendencia. «El actual Adolfo Rispoli, tercer duque de Alcudia; sus hijos Carlos Luis, duque de Sueca, Joaquín, José y María Teresa; su hermano Luis Rispoli, marqués de Bosidilla del Monte, y los hijos de éste, Carlota, condesa Casalini, Camilo, que lleva el título paterno, Luis Francisco y Pablo» Juho, perpetúan en Florencia, en Madrid, y en Roma, donde alternativamente residen, la memoria de la que en la flor de la juventud apuró tantas amarguras y devoró tantas injusticias por ser hija del príncipe de la Paz y ahijada de María Luisa,—por correr en sus venas sangre del odiado ministro confundida con la sangre de una nieta de Luis XIV.

Y desde este momento empieza la segunda fase en la proscripción de Godoy: a la afrenta, a la caída, a la condición oscura y humillante de un

## El conflicto europeo

### Los gases asfixiantes

Paris 9 de Abril.—Grandes vendas cubren sus ojos.

La parte del rostro, libre de trapos y algodón, muestra el color terroso y las cicatrices de recientes quemaduras.

El herido—un simpático capitán—pasa por su habitación del Hospital, con la inseguridad y el temor que caracteriza a los que acaban de perder la vista, y no están habitados a las sombras de una noche eterna.

Ya apoyándose en el bastón, tocando con él las paredes, echando la cabeza atrás, extendiendo los brazos y las manos, para evitar imaginarios obstáculos.

El médico entra en la habitación.

—Y bien, mi capitán—le dice—, ¿van haciéndose más soportables sus molestias?

El herido, sentándose en el borde de su cama, contesta:

—No! Parece que tengo dos asenas en los ojos... La verdad, doctor, ¿ cree usted que perdará la vista?

—No! ¡Se curará usted!

—¿De veras?

—¡De veras! Le doy mi palabra.

El capitán, levantando el bastón, lanza con toda su alma una imprecación.

Todos tratan de calmarle, y el médico, cariñosamente, le riñe:

—¡Vamos! ¡Vamos! Paciencia, ¡qué diablo! Después de todo, ha usted culpa de usted. Si hubiera sido usted más prudente...

El enfermo protesta:

—¿Más prudente? Escuche usted... Acabábamos de relevar a una compañía heroicamente el recordo de un boque, delante de Verdun.

Y a las tres de la mañana, los alemanes rompieron el fuego de artillería: preludio obligado de un ataque sobre nuestras posiciones.

El fuego de artillería duró más de dos horas.

Después del alba, cuando empezamos a sentir fuerte olor de cloro.

Los alemanes abrían; sin duda, los cilindros de gases asfixiantes.

Hice inmediatamente valiéndome de las campanas dispuestas a este efecto, las señales de alarma para que los soldados se pusieran sus anteojos y sus caretas.

Momentos después, una niebla opaca, espesa, empezó a rodearnos.

La artillería enemiga cesó bruscamente sus tiros.

Entre la extraña penumbra empezaron a dibujarse sombras humanas.

Aparecieron y desaparecieron entre los densos vapores, como diabólicos fantasmas.

No obstante nuestros tiros, algunas de esas sombras llegaron hasta nuestras posiciones, hasta nuestras obras de defensa.

De esta suerte me encontré en un «boyan» que conducía a un puesto avanzado, rodeado por tres soldados enemigos.

Me revolver echó por tierra a uno de ellos.

Los otros dos se arrojaron sobre mí entablándose entre nosotros terrible cuerpo a cuerpo.

En el momento en que creía haber dominado a uno de ellos, el otro me arrancó mi careta y mis anteojos.

El efecto fué inmediato!

Un velo negro se extendió por mis ojos, y sentí que me ahogaba: Caí al suelo, recibiendo fuertes golpes, y perdí el sentido.

Aquí, en este cuartel y en esta cama, recobré la razón.

Fuí un desgraciado, doctor, no un imprudente.

Dice usted que me salvará, que salvará mi vista.

## La guerra hace un año

(De La Vanguardia)

Un destroyer inglés ha recorrido diez millas en el interior de los Dardanelos.

El acorazado británico Velson que encalló en los Dardanelos ha sido destruido por el temporal.

La Legación del Luxemburgo ha hecho público que tanto la Gran Duquesa como el Gobierno de dicho país protestaron desde el primer momento de la violación de la neutralidad por la invasión alemana, comunicando a las potencias dicha protesta.

600 paisanos búlgaros han tiroteado un puesto de la frontera griega.

El crucero auxiliar alemán Navarra ha sido hundido en las costas chilenas por el crucero Oronza.

En el frente de Arrás los franceses han conquistado unas importantes posiciones.

Los zeppelines han realizado otra incursión sobre las ciudades inglesas del condado de Kent.

Los austriacos dan por terminada la batalla de los Kárpates, con éxito favorable para ellos.

## La guerra hace un año

(De La Vanguardia)

Lo espero y lo quiero, para tomar mi desquite.

Desde hace tiempo el sacrificio de mi pobre vida está hecho; pero quiero caer al frente de mis soldados, al aire libre, viendo el sol, y no en un agujero infestado por gases asfixiantes.— Juan de Beón

En Ibiza la benemérita detuvo a un individuo presunto autor de haberse presentado a doña Dolores Ferrer Juan pidiendo le entregara 75 pesetas de orden de su esposo que se halla ausente siendo ello falso.

Por hurto De cuenta la guardia civil del puesto de San Servera de haber puesto a disposición del Juez municipal de San Lorenzo a un individuo presunto autor de haber sustraído varias algarrobas del predio *Iboca Farina* de aquel término municipal.

Marcha fúnebre En la procesión del Jueves Santo la Banda Municipal estrenará una marcha fúnebre titulada «Pensamiento» compuesta por el músico de 1.ª del Regimiento de Palma don Lorenzo Beltrán.

Contra los prohibidos Comunica la Benemérita del puesto de Santanyá haber sorprendido a varios individuos jugando a los prohibidos ocupándoles 104 pesetas en metálico y dos barajas.

Dichos individuos con el atestado instruido al efecto y dinero ocupado fueron denunciados al Juzgado.

Por riña En La Puebla la guardia civil denunció al Juez municipal de la misma a un individuo que en riña agredió a otro produciéndole varias contusiones.

Asistido Ayer tuvo que ser asistido en la casa de socorro un individuo que desgargando unos sillares se había magullado varios dedos de la mano derecha.

El «Cataluña» a buscar carbón Como adelantamos, ayer tarde aban donó nuestro puerto el vapor *Cataluña*, emprendiendo su segundo viaje a Cardiff.

Se dirige a Valencia y Castellón, con objeto de tomar el cargamento de cajones de naranjas.

El almendrán Leemos en *El Felagencense*:

«Las dificultades que ofrece la navegación para nuestro comercio con las naciones en guerra, han influido poderosamente y de una manera rápida en la baja del precio del almendrán, especialmente durante los últimos días de esta semana.

Hoy se paga en este mercado a razón de 8250 pesetas los 4237 kilos.»

En el Colegio Médico-Farmacéutico En el Colegio Médico Farmacéutico mañana miércoles día 19 a las 7 de la noche don Juan Gamundí disertará sobre el siguiente tema:

«Datos que acostumbra a pedirme los médicos, en el análisis de orina, de diabéticos y razonamientos sobre la utilidad de estos datos»

Servicios de la guardia municipal Han sido conducidos a Capuchinos dos jóvenes por laborar en la feria de Ramos.

Otros dos individuos han sido conducidos a sus domicilios por encontrarse alcoholizados.

En la feria de Ramos cuestionaron una vendedora y un comprador siendo citados ante el Comandante, señor Cabi, quien les ha amonestado.

Tambor de los hombres, vendedor y comprador, disputaron en dicha feria siendo amonestados por el mismo Comandante de la guardia municipal.

Telegramas—Los tinglados del puerto A las telegramas que se expidieron en el banquete de don José Miró, han contestado con frases de agradecimiento los ministros de Hacienda y de Fomento, el general Weyler, don Alejandro Roselló y el Secretario de la Presidencia señor Argente.

Los señores Roselló y Weyler dicen que continúan sus gestiones para que en breve plazo se anuncie la subasta para la construcción de los tinglados en el Muelle por cuyas obras tanto interés ha demostrado.

Obsequio Hemos sido obsequiados con un ejemplar del vals «Joyeux Instantes» Original del distinguido compositor don Sebastián Miralles.

Dicho vals fué premiado recientemente en un concurso celebrado por una revista mensual de Madrid.

## Devocionarios y Semanas Santas

Rica colección de estampas para primera comunión

En la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma

de Francia me había escrito ó quería escribirme una carta de queja por mis manifestaciones en el Consistorio referentes a Francia me creí en el deber de visitarle no para sincerarme ni dar explicaciones, de lo cual no tenía necesidad por no haber dado motivo para ello, pero sí para restablecer la verdad y rectificar las manifestaciones que un periódico me atribuye, pues yo lo que dije y repito, refiriéndome a órdenes que había dictado contra la pornografía fué: «que vi que mis órdenes no habían sido atendidas y comprendí la importancia que tenía el evitar la pornografía que degenera en vez de virilizar la raza, como lo ha comprendido Francia, la nación más liberal, que ha adoptado, a la vez medidas contra la pornografía y el alcohol.»

Esto repito es lo que dije lo cual lejos de ser una censura para la nación vecina es un elogio, y así lo ratificó personalmente al Cónsul y nada más.

—¿...?

—A eso solo puedo contestar que me hallo satisfechísimo de las demostraciones de cariño y felicitación que he recibido; por lo demás solo debo entregarle por si quiere examinarlas las tarjetas que he recibido.

Y nos entregó entre otros los siguientes nombres:

El ilmo. señor Vicario Capitular, don Jerónimo Rius, el Conde de España, el Marqués de la Torre, el Marqués del Palmer, el Vizconde de Couserans, el diputado provincial don Juan Aguiló, don Luis Despuig Roiten, don Joaquín Gual de Torrella, don Ramón Maroto Moxó, don Jaime de Oleza de España, don Guillermo de España, don Felipe Villalonga Decallar, don Joaquín Coll Fuster, don Francisco y don Ignacio Moragues Cabot, don Francisco Agudá March, don Juan Oriolandi.

Don Fausto Gual Villalonga, don Mariano Truyols Villalonga, don Antonio Moragues Cabot, don Pedro Ordinas, don José Ramis de Ayreñor Galvez, don Jaime Ribas de Pina, el concejal don Cayetano Aguiló, don Ignacio Truyols, los PP. de la Compañía de Jesús, los PP. del Oratorio, don Rafael Blanes Tolosa, los Canónigos M. I. señores don Bartolomé Pascual y don Miguel Roca.

Don Juan Bautista Font y Peña, el Rdo. don Pedro Seguí Mir, el teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Roca, el concejal don José Fort Arbró, don Antonio Vidal Vaquer, don Juan Antonio Bosch, don Bartolomé Gayá, los Rdo. PP. de los Sagrados Corazones, el Rdo. don José Auba, don Gabriel Massanet Verd, don Juan Lorenzo Aymar Arocs.

El Canónigo M. I. señor don Matías Compañy, el Rdo. don Francisco Esteve, el Rdo. don Jorge Martorell Rubí, los Rdo. PP. Agustinos, el Rdo. don Francisco Sareda Blanes, don José Ramis de Ayreñor Sureda, el Rdo. don Jaime Jaume Salvá, el Rdo. don Antonio Arcas Pons, el Reverendo don José Palou y don Antonio Roselló Nadal.

Don Agustín Baades, don Manuel Moragues, el Cura Párroco de Santa Eulalia, el Marqués de Campofranco, don José Pastor, Vicario de Sóller, don Melchor y don José Masot y Planas, los Curas Párrocos de Sóller y Santa Margarita, don José Latorre, el Vicario de la Soledad, don Adolfo Ruten España, don José Jaume, don Miguel Mir, Párroco Honorario de la Catedral, el teniente coronel don Rafael M. Isal, los M. I. señores don Mateo y don Nadal Garau, don Martín Otero Llobera y don Angel M.ª Rosell.

Además, recibí una atenta carta del concejal don Francisco Barceló felicitándome por su actitud respecto a la venta de libros protestantes y la mentando su dimisión, y añadió que, con su voz y con su voto, se hubiera adherido, en sesión pública, a su resolución si tristes circunstancias no le hubieran retenido en su domicilio.

Visitamos también al Gobernador civil a quien interrogamos acerca de los rumores circulados de que su resolución estimando el recurso presentado contra la resolución del Alcalde obedecía a una orden telegráfica recibida del Ministro de la Gobernación a quien se habían quejado elementos avanzados.

Dicha autoridad nos contestó que para su resolución solo había tenido presente el recurso presentado por el señor Bibiloni y el informe emitido por el Alcalde, en el que no habia constado que el Ayuntamiento hubiese delegado en él las atribuciones de ceder los puestos de venta, y aun que así fuera no sería una razón que yo hubiera podido tener en cuenta, puesto que entiendo porque así lo dice la ley que los Ayuntamientos no pueden delegar sus facultades en lo esencial, sino solamente en cuestiones de detalle.

Visitamos al jefe de los liberales don Bernardo Amer, quien guardó absoluta reserva sobre el asunto.

Al preguntarle acerca de la persona que ocupará la Alcaldía, nos dijo que tampoco podía adelantarnos ninguna noticia, pues estando en período electoral no se pueden hacer nombramientos.

Tuvimos ocasión de hablar con un personaje liberal, el cual nos manifestó, al indicarle que sonaba el nombre del concejal liberal don Nicolás Alemany para el cargo de Alcalde, que todo está de dicho señor quera serio, pues de aceptar, será el nuevo Alcalde de Palma.

Hablando sobre la dimisión del Barón de Pinopar y las causas que la han motivado, dijo que la prohibición del Alcalde saliente no se compaginaba con el espíritu de tolerancia del partido liberal.

El Cónsul de Francia en Palma, Mr. Marchand, ha informado a la Superioridad de las frases del Barón de Pinopar pronunciadas en la sesión municipal del sábado sobre la nación francesa.

## Doctor AYUSO

Especialista en enfermedades de los ojos  
CONSULTA DE 11 a 1  
Plaza del Rastrillo, 9, 2.º  
(Esquina Colón)

## De Sansellas

Ayer catorce, se celebró solemne función en el convento de H. H. de la Caridad, con motivo de conmemorar la fiesta de la Virgen de los Dolores.

En la misa solemne celebrada a las siete y media, ofició el Rdo. señor don Sebastián Roselló, quien dirigió al público algunas sentidas frases, antes de acercarse a recibir a Jesús Sacramento. En la fervorosa plática, no pudo menos el orador, de recordar a nuestra muy amada Sor Francisca Ana Clér.

Se cantó una misa a voces, alternada con la de Angells, y el acerto con que lo hicieron es prueba evidente del celo con que trabaja el infatigable director del coro, don Bartolomé Clér Pbro. Vicario.

Nuestra más cumplida felicitación a la Rda. Madre y a cuantos contribuyeron con sus esfuerzos al esplendor de la fiesta.—C.

## Junta de Fomento y mejora de habitaciones baratas

Se reunió la Junta con asistencia del Presidente don Nicolás Brondo y de los señores señores Rover, Riera y Alemany.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dio cuenta de varios asuntos de trámite.

Examinados los expedientes presentados por don Miguel Catalá, don Jaime Cerdá y don Jaime Riera pidiendo la calificación de esas baratas para las que intentan construir, se acordó informar favorablemente, siendo aprobados los informes emitidos por la secretaria.

También fué informado desfavorablemente el expediente incoado por don Santiago Villalonga (por no haber sido remediadas las deficiencias encontradas.

Quedó sobre la mesa para subsanar deficiencias encontradas en él, el expediente presentado por don Lorenzo Salas.

Y se levantó la sesión.

## Robo en Calviá

Comunica la benemérita del puesto de Calviá que habiendo llegado a su noticia que se había cometido un robo en una caseta del predio *Son Bosch* de aquel término municipal, practicó las oportunas diligencias para el esclarecimiento del hecho.

Estas dieron por resultado la detención de Pablo Barceló Vicens (a. Pipe), quien se confesó autor de haber penetrado en la caseta de referencia llevándose 24'70 pesetas en metálico, un reloj de plata y distintas prendas de vestir.

En su vista dicho individuo con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

## Audiencia

Causa por hurto

Ayer se celebró la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Gabriel Garí Ferrer por el delito de hurto.

Representó al Ministerio público el abogado Fiscal don Carlos Aguarón.

De la defensa del procesado estaba encargado el abogado don Joaquín Pascual.

El Fiscal acusaba al procesado de haber en primero de Diciembre último sustraído un saco de trigo del predio *Son Martí* de Villafraanca, ocultándolo y siendo detenido por la guarda de dicha finca en el momento en que duran la noche se disponía a llevarse, pidiéndole por dicho delito la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

La defensa sostenía que el procesado se limitó a separar y dejar en la misma habitación donde estaba, aquel trigo, con el propósito de sustraerlo durante la noche, cosa que no pudo ejecutar por haber sido detenido; estimando el hecho como una tentativa de hurto pedía se le impusiera una multa al procesado.

Abierto el juicio el procesado confesó los hechos tal y como los establece su defensa.

Como testigos comparecieron Andrés Bover, quien dijo que habiendo notado que un saco de trigo estaba en sitio distinto del que debía, se dispuso a vigilar, deteniendo al procesado cuando iba a apoderarse del trigo.

Pedro Gayá y Sebastián Catalá, afirmaron que el trigo había sido colocado junto al lugar que tiene comunicación con las casas del predio.

En vista del resultado de la prueba el Fiscal modificó sus conclusiones, estimando el hecho como tentativa de hurto y pidió para el procesado la pena de 250 pesetas de multa.

La defensa se mostró conforme con dicha calificación toda vez que se ajustaba a la que ella había establecido. Real El juicio quedó concluso para sentencia.

AYUNTAMIENTO

Ocupó la presidencia del Consistorio en la sesión municipal ordinaria de anoche el Alcalde accidental don Francisco Rover, y a ella asistieron los concejales señores Mas, Castell, Valentí, Valent, Fons, Planas, Espases, Bestard, Bibiloni, Moner, Crespo, Suau, Pou, Font, Agulló (don Juan), Ritoroll, Alemany, Obrador, Villalonga, Carbonell, Llopart, Coll, Trián, Oliver (don Miguel), Alorda, Carrió, Quesadas, Solá y Agulló (don Cayetano). Se leyó el acta de la sesión ordinaria del lunes último.

Se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós, en virtud de la cual se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós, en virtud de la cual se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad...

Se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós, en virtud de la cual se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós...

Se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós, en virtud de la cual se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós...

Se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós, en virtud de la cual se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós...

Se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós, en virtud de la cual se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós...

Se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós, en virtud de la cual se acordó la ratificación de la sesión de ayer por unanimidad, y se procedió a la discusión de la moción presentada por el señor Font y Arbós...

Las obras del Palacio de la Almudaina

Hemos tenido ocasión de hablar con el Sr. Ballester, jefe de las obras que se verifican en el muro del Palacio de la Almudaina que dan a la calle de la Seo. El muro que ahora se derriba será reconstruido conservando la patina del tiempo para que no desentone del resto del edificio...

De Instrucción pública

El Consejo de Instrucción Pública. La «Gaceta» inserta el Real decreto que sigue, reorganizando el Consejo de Instrucción Pública. Artículo 1.º Se declara en vigor el artículo 1.º del Real decreto de 21 de Febrero de 1902, que reorganizó el Consejo de Instrucción Pública...

DEL EJERCITO

Destinos.—Las brigadas de Artillería don Antonio Bailón Jiménez, de la Comandancia de Mallorca a la de Cartagena, y don Antonio Compañy Isern, de la de Cartagena a la de Mallorca. Escribiente de primera clase del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Pedro Pérez María, recién ascendido...

Notas de Arte

En uno de los escaparates de la tienda de muebles de los señores Juncosa y Sgristá hemos visto expuesto un hermoso cuadro del pintor don Bartolomé Casals, representando una hija suya. Dicho retrato demuestra una acertada orientación y vibra en él algo que es la vida sin cuya condición fracasan las obras de arte...

Teatros

Balear. La empresa de este teatro, ha contratado para cinco únicas funciones, el afamado transformista Dominí, que ha recorrido los principales teatros de la América del Sur y últimamente ha trabajado con gran éxito en el Gran Teatro de Madrid, Trián y el Palace de Valencia y Eldorado de Barcelona.

Arte caligráfico

Por referirse a personas que cuentan en Palma con muchas relaciones, como son el profesor de Caligrafía que fué de nuestro Instituto, don Ramón Serra Viñas, y el Presidente del Colegio Pericial Mercantil de las Baleares don Manuel Viñes y de Cassa, copiamos del Diario de Reus lo siguiente:

Boletín Meteorológico

Table with meteorological data for April 17th. Columns include Barómetro, Termómetro (a las 3 m.), Máxima al sol, etc.

CULTOS

Para hoy. Habilitación de Cuarenta Horas. Continúan en Sta. Eulalia dedicadas a Nuestra Sra. del Consolador: Exposición a seis, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa Mayor, por la tarde a las seis y media...

# TELEGRAMAS

## El conflicto europeo.-Aviones ingleses bombardean Constantinopla.-Los kurdos que luchan contra los rusos, son dirigidos por oficiales alemanes.-Un avión francés bombardea en el mar del Norte un buque alemán.

### Telegramas de Madrid

Madrid 16 a las 24

#### Comunicado ruso

Petrogrado.—Un comunicado oficial dice que en Dwinack nuestros tiradores tomaron la ofensiva en el sector de Dinouka. En el pueblo de Garbanouka ocuparon dos colinas. El enemigo contestó con fuego de artillería sobre las colinas. Atacó sobre estas siendo rechazado. El campo de batalla quedó sembrado de cadáveres alemanes.

Después de preparación de artillería el enemigo tomó la ofensiva en la región noroeste de Suordano siendo rechazado.

En el sur de la estación de Elik avanzamos y nos atrincheramos a pesar de las ráfagas enemigas.

En la noche del 13 los austriacos se aproximaron a nuestras trincheras arrojando fusiles, levantando los brazos y gritando que se rendían.

Una vez que llegaron comenzaron a luchar cuerpo a cuerpo y dar puñaladas a nuestros soldados.

14 de nuestros aeroplanos lanzaron 50 bombas sobre Zoneeka y Cernovece.

En el Cáucaso, en la región de Bellis nuestras tropas han vencido una división turca.

En Armenia aprisionamos 13 oficiales, 350 soldados y varias ametralladoras.

Madrid 17 a las 4

#### Orden del día dirigida a las tropas que defienden Verdun

Lion.—El general Petain, general en Jefe de las tropas que defienden a Verdun ha dirigido a estas un orden del día que dice:

«Las tropas francesas han opuesto una magnífica resistencia al último ataque general de los alemanes.

La jornada del día nuevo es gloriosa para nuestras armas pues los furiosos ataques de los soldados del Kronprinz fueron contenidos en todas partes.

Los infantes, los artilleros, los zapadores y los aviadores han realizado verdaderos heroísmos, ¡honra a todos! Los alemanes seguirán atacando sin dudar, que cada cual trabaje y vele para conseguir nuevos éxitos ocasionando al enemigo aun nuevos fracasos.

Los alemanes han puesto en la línea de fuego fuerzas considerables particularmente en el este de Ancourt y del Mosa y la pérdida sufrida queda patente con el considerable número de prisioneros que les hemos hecho de 12 regimientos pertenecientes a cinco divisiones distintas que han tomado parte con nosotros.

#### Lo que dice Hanotaux en «Le Figaro»

Paris.—El escritor Hanotaux en «Le Figaro» dice que el fracaso formidable de los alemanes contra Verdun demuestra que los recursos de Alemania son hombres y material son insuficientes para asestar un golpe final.

Madrid 17 a las 16'30

#### Comunicado austríaco

Viena.—Un despacho oficial dice que en el frente ruso continúan los duelos de artillería.

Siete aeroplanos enemigos aparecieron sobre Czernovisth. Se elevaron varios aeroplanos nuestros trabándose lucha, derribando un aeroplano enemigo, huyendo los restantes.

En los Balcanes la situación sigue igual.

El frente italiano en la región de la costa los duelos de artillería en la planicie de Roberdo siguen con mayor intensidad.

Al este de Seitz hay pequeños combates.

Cañoneamos las posiciones enemigas del sector de Pilken.

En el frente del Tirolo la artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones en la región Dalemten, altas planicies de Lafraun y Vielerduth.

#### El heredero de Servia marcha a ponerse al frente de sus tropas

Paris.—El heredero de Servia ha marchado nuevamente a encargarse del mando del ejército de su país.

Antes de partir telegrafió a M. Poincaré felicitándole por el perfecto estado en que se encuentran las tropas francesas asegurando su inolvidable adhesión y

agradecimiento de la nación servia.

#### Manifestaciones de Lord Derby

Londres.—Lord Derby ha hecho las siguientes manifestaciones ante la Delegación de las asambleas municipales:

«Yo no he fijado cifra alguna para el reclutamiento. Nuestros esfuerzos no pueden tener límite y no lo tendrán; pues como dijo Mr. Asquith no volveremos el acero a la vaina hasta que Alemania haya estado rendido y haya evacuado los pueblos que ha invadido. Es un compromiso adquirido con nuestros aliados y es también un desafío de una nación a otra que encuentra eco en nuestra nación excepto en una minoría miserable.

Madrid 17 a las 20

#### Los prisioneros franceses de Verdun

Paris.—Es inexacta la cifra que dan los alemanes de los prisioneros franceses hechos desde el comienzo de la ofensiva en Verdun.

Esa cifra comprende no solo a los hombres ileso sino a los heridos y muertos siendo también así inferior a la cifra que dicen los alemanes.

#### Vía férrea entre Túnez y Gabbes

La nueva vía férrea que se ha inaugurado para unir Túnez con Gabbes comprende unos 35 Kms.

Madrid 17 a las 24

#### Sobre el alza de los francoes

Un periódico nocturno atribuye el alza que han experimentado los francoes, a que los Estados Unidos han acordado conceder un empréstito a Francia al interés del 7 por ciento más el dos por ciento de comisión, tomando también a su cargo los pedidos de armamento y municiones.

#### Ataque de un avión francés contra un buque alemán

La noche del 15 al 16 del actual un avión de combate francés, atacó en el Mar del Norte a un buque alemán, lanzándole 16 obuses, haciendo explosión la mayor parte de ellos.

#### Parte oficial inglés

Londres.—Dice un despacho oficial, que la última noche después de una explosión de dos minas hubo un pequeño ataque en las trincheras enemigas del sur de la carretera de Betum a la Basse, de satisfactorios resultados para nuestras armas.

#### Telegramas de Barcelona

Barcelona 17 a las 23

#### Aviones ingleses bombardean Constantinopla

Londres.—Aviones ingleses, el 14 del corriente volaron sobre Constantinopla.

Lanzaron bombas sobre un polvorín y sobre la estación.

Los aeroplanos y sus dotaciones regresaron ileso.

Comprobaron que a causa de las bombas se registraron varios incendios.

#### Los kurdos contra los rusos

Ginebra.—Aseguran algunos diarios que los kurdos que hostilizan a los rusos en el Cáucaso suman doscientos mil hombres, al mando de oficiales alemanes.

#### Sobre el torpedeamiento del «Tubantia»

Amsterdam.—Frente a las versiones que aseguran sin género alguno de duda que el transatlántico holandés Tubantia fué torpedeado, hay la versión del Comisario de Marina enviado por el Gobierno holandés, quien, después de examinar el caso dice que no ha podido hallar indicios definitivos del torpedeamiento.

#### Boycot en Alemania contra fábricas suizas

Amsterdam.—Telegrafían de Berlín que los principales comerciantes alemanes han declarado el boycot a varias grandes fábricas de relojes de Suiza, por dedicarse dichas fábricas a fabricar accesorios para municiones para los aliados.

El boycot representa para dichas fábricas una pérdida de unos 32 millones anuales.

#### En la Cámara italiana. Discurso de Sonnino. La unión de los aliados. Las divergencias con G. e oia

Roma.—En la Cámara italiana ha tenido lugar la discusión de los presupuestos y la política exterior.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Sonnino, hablando de las recientes divergencias con Grecia, ha dicho que en la actualidad, el Gobierno griego se da exacta cuenta de las necesidades de orden superior que motivaron el que los aliados tuvieran que utilizar Corfú y Salónica.

Añade que las relaciones con Rumania son buenas.

Se felicita de la victoria de los rusos en Erzerum.

Hace grandes elogios de Rusia. Dice que de cada día se estrechan más los lazos de amistad que reinan entre Rusia e Italia.

Habla de la conferencia de París, la cual, añade, ha demostrado la perfecta armonía que reina en todos los puntos de vista comunes a todos los aliados.

Habla de como luchan los franceses a propósito de la batalla de Verdun, que constituye un notable éxito para Francia, toda vez que el enemigo ha fracasado en sus propósitos de provocar tanto en Francia como en los países neutrales un movimiento de depresión y de desconfianza.

Añade que la situación del frente francés y los éxitos de Rusia en la Armenia confirman el efecto moral derivado de la conferencia de París.

Comenta los puntos principales tratados en esa conferencia, que se han hecho públicos.

Muestra entera confianza en el resultado de todas las gestiones de estas organizaciones que tienden al objeto de armonizar la disciplina y el esfuerzo de los Estados aliados.

Acaba diciendo que la obra del Gobierno tiende ante todo a estrechar los lazos de unión entre los aliados, y luchar con decisión para llegar a la victoria de los aliados, que asegure la libertad de todos los pueblos y el imperio de la justicia.

La Cámara aprueba por 352 votos contra 36 las declaraciones del señor Sonnino.

Luego se aprueban los presupuestos por 307 votos contra cuarenta.

#### Teniente condecorado

Atenas.—El gobierno griego ha condecorado al teniente del ejército que fué detenido por los franceses por sospecho de espionaje.

#### Manifestaciones de Romanones

Madrid 17 a las 16'30

#### El Consejo de esta tarde. Operaciones de Larache.—Sumisión de Kábilas

El conde de Romanones nos dijo a los periodistas que el Consejo de tarde tratará de los problemas de la falta de sulfato, de los metalúrgicos y de otros.

Tratará además de la elección de senadores que serán, dijo, muy tranquilas.

Las operaciones realizadas últimamente en la región de Lareche son importantes, pero no quiero hablar de ellas mientras no termine esta primera fase.

Gran parte de las kábilas de Wadras se han sometido esperando la sumisión de las restantes.

#### Política

Madrid 17 a las 16'30

#### Alba y los periodistas. Las elecciones de senadores

El señor Alba hablando de las elecciones de senadores dijo que el Gobierno ha conseguido mayoría.

Como en el elemento permanente de la Alta Cámara predominan las derechas tendrán el menor número de actas posibles los conservadores para equilibrar las fuerzas políticas de dicha Cámara.

#### Madrid 17 a las 20

#### El señor Coblan no ha dimitido

Es inexacto que el señor Coblan haya dimitido la presidencia del Consejo de Estado.

Madrid 17 a las 24

#### La próxima crisis parcial del Gobierno. Los nuevos ministros

Segun «El Heraldo», en uno de los últimos consejos se acordó que la crisis parcial del Gobierno tuviera carácter oficial, señalándose el día 23 del corriente, fecha en que el señor Villanueva abandonará la Cartera de Hacienda para ocupar luego la Presidencia del Congreso, pero ahora con motivo del viaje

curso de las negociaciones dirigidas por este en defensa de los intereses de la navegación y del comercio nacionales.

A propuesta del de Hacienda se aprobó una real orden suspendiendo hasta nuevo acuerdo la revisión arancelaria que en cumplimiento de la ley y las bases de 20 de Marzo de 1906 debía practicarse en el corriente año.

Se aprobó en principio un informe de la comisión técnica nombrada el 15 de Marzo para regular la venta y exportación de productos siderúrgicos.

El ministro de Hacienda propondrá inmediatamente las bases para la ejecución del acuerdo con el ministerio de Fomento en la parte que afecta como materia conexa con ella.

Se recogerán en lo posible las conclusiones formuladas por la Federación Patronal Española.

El ministerio de Gracia y Justicia se ocupará del estudio del proyecto de ley que se someterá a las Cortes regulando jurídicamente el alcance que hay que atribuir a influencia de la crisis económica mundial en el cumplimiento de los contratos pactados con anterioridad al comienzo de la guerra europea.

Se acordó demandar a las compañías de ferrocarriles que apliquen a las harinas la misma rebaja otorgada a los trigos nacionales.

Se aprobaron los siguientes expedientes:

De Instrucción, referente a las obras de reforma del Colegio de sordo-mudos del antiguo palacio de la presidencia en el que se instalará el Ministerio.

Sobre cerramiento de jardines en la escuela de Veterinaria.

Sobre ampliación de reparaciones en el laboratorio de análisis de la Facultad de Ciencias y de ampliación del Museo de Artes Industriales.

Los ministros interrogados por los periodistas sobre la crisis

Los señores Alba y los demás ministros fueron interrogados por los periodistas sobre los rumores de crisis.

Negaron que en el Consejo se tratara de nada de eso.

Al salir el señor Burell un periodista señalando la fila de sus compañeros dispuestos a rodearle le dijo: Mire V. que hay aduana y no puede V. pasar sin decirnos algo.

A lo cual respondió riendo el ministro:

Pues esta vez los carabineros se equivocaron porque no hay alijo. Para otro Consejo será.

Madrid 17 a las 16'30

#### Noticias suizas

Madrid 16 a las 20

#### De Gobernación. Agresión a un recaudador de contribuciones. Huelga de oútidores. Conflicto solucionado

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Rosales ha manifestado a los periodistas que en todas las provincias reina tranquilidad.

Luego facilitaron los siguientes telegramas recibidos en el Ministerio:

El Gobernador de Zaragoza comunica que en el pueblo de Mores el vecino Romualdo Roig agredió al recaudador de contribuciones de dicha localidad llamado Antonio Pueyo matándole de dos tiros.

Comunican de Murcia que los obreros de una fábrica de curtidos de Lorca se declararon en huelga.

En ella intervinieron las autoridades resolviendo la huelga satisfactoriamente.

En Alcoy la Real Fábrica de paños hizo circular una hoja diciendo en ella que los fabricantes habían acordado abrir mañana todas las fábricas.

Se espera que todos los obreros vuelvan al trabajo, quedando así resuelto el conflicto.

Madrid 16 a las 26

#### Contra la carestía del papel. Petición. Amenaza

Una comisión de la «Asociación de la Librería Española» visitará al señor conde de Romanones para

#### VINO GIMBERNAT

Valenzuela, Vda. de J. Juan. Depósito al por mayor en Barcelona Pasaje Escudillers, 7, 2.ª

de S. M. el Rey y Andalucía no se sabe si se aplazará ó se adelantará la fecha.

Para ocupar la cartera de Hacienda se indican al señor Alvarado ó al señor Suarez Inclán.

También saldrá el señor Miranda sustituyéndole otro general de la Armada.

No entrará en la combinación el señor Alba por tener que defender la política electoral del Gobierno.

Tampoco el señor Romanones dejará la cartera de Estado hasta ultimar determinadas gestiones de carácter internacional, entre ellas la referente a los buques torpedeados.

Todo esto confirma lo que anunciamos.

La crisis no será estensa.

#### Sobre las actas protestadas

Mañana se reunirá la Junta Central del Censo para resolver los casos dudosos de algudas actas protestadas.

Después de la reunión se enviarán al Supremo las actas protestadas.

Faltan aun los expedientes de cuatro ó cinco provincias por haber tenido que repetirse la elección en algunos distritos.

#### España en Africa

Madrid 16 a las 24

#### Detalles de las operaciones efectuadas por nuestras tropas.—Los rebeldes rechazados

Larache.—Los detalles de las operaciones efectuadas esta mañana son como siguen.

Dirigió la operación el general Villalba, efectuándose la marcha en forma ordenada y silenciosa.

Los moros rebeldes no se apercibieron de la operación con tiempo para dificultarla; sin embargo algunos grupos quisieron efectuarlo después con nutrido fuego siendo rechazados teniendo numerosas bajas causadas principalmente por la artillería.

Una de las posiciones ocupadas domina el zoco de Talata y el camino de Tánger; otra envuelve la cábila de Benibesamor y amenaza el Fondac-ain-Jedida que será tomada sin grandes dificultades, consiguiéndose entonces asegurar las comunicaciones entre Tánger y Larache.

Próxima ocupación del Fondac-ain-Jedida

Dicen de Tánger que a consecuencia de este avance en breve seguirá la ocupación del Fondac-ain-Jedida.

La operación estará a cargo de la mehalla del Raisuli habiéndosele municionado abundantemente.

#### Noticias suizas

Madrid 16 a las 20

#### De Gobernación. Agresión a un recaudador de contribuciones. Huelga de oútidores. Conflicto solucionado

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Rosales ha manifestado a los periodistas que en todas las provincias reina tranquilidad.

Luego facilitaron los siguientes telegramas recibidos en el Ministerio:

El Gobernador de Zaragoza comunica que en el pueblo de Mores el vecino Romualdo Roig agredió al recaudador de contribuciones de dicha localidad llamado Antonio Pueyo matándole de dos tiros.

Comunican de Murcia que los obreros de una fábrica de curtidos de Lorca se declararon en huelga.

En ella intervinieron las autoridades resolviendo la huelga satisfactoriamente.

En Alcoy la Real Fábrica de paños hizo circular una hoja diciendo en ella que los fabricantes habían acordado abrir mañana todas las fábricas.

Se espera que todos los obreros vuelvan al trabajo, quedando así resuelto el conflicto.

Madrid 16 a las 26

#### Contra la carestía del papel. Petición. Amenaza

Una comisión de la «Asociación de la Librería Española» visitará al señor conde de Romanones para

todo-tánico Fosfatado, Fortificante y Regenerador.—Cura el escrofulismo, tumores fríos, linfatismo, carnes fofas, debilidades nativas ó adquiridas, enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo. De venta Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela, Vda. de J. Juan. Depósito al por mayor en Barcelona Pasaje Escudillers, 7, 2.ª

3 ANOS IR BIEN LIMPIO, SIN PELIGRO Y CONTAMINOS NI INFECCIONES, SONO SE CONSIDERE LIMPIOSSE CON EL TAPÓN LIQUIDO QUE VENDE EN CADA G. BUENDES COLON 33 MONTE 12

solicitar medidas para la rebaja del precio del papel.

Podrá que se prohíba la exportación y se autorice libremente la importación.

En caso de que no se logre la rebaja del papel la Asociación cerrará las casas editoriales y las imprentas quedando en la miseria 80.000 familias.

#### Los ferroviarios del Sindicato del Norte. Auerdos

Dicen de Zaragoza que se han reunido los ferroviarios del Sindicato del Norte leyendo un escrito de sus compañeros de Valladolid manifestando que la compañía no ha contestado a las peticiones que se la hicieron acerca del mejoramiento de sueldos.

Propónese la celebración en Valladolid de un Congreso Ferroviario el día 6 de Mayo próximo.

Después de un amplio debate se acordó nombrar un delegado para que asista al Congreso con la facultad de votar.

#### Luca de Tena mejorando

Se halla mejoradísimo el señor Luca de Tena, director del periódico «A B C» habiéndole autorizado los médicos para abandonar un rato el lecho.

#### Comisión de contratistas de obras públicas

Una comisión de contratistas de obras públicas ha visitado al ministro de Fomento, don Amós Salvador, para pedirle la variación de los tipos de contratación en vista del encarecimiento de los materiales y del alza del precio de los jornales.

Las fiestas cervantinas

Aunque aplazadas las fiestas del Centenario de Cervantes se celebrará el 23 del actual un modesto homenaje desfilando los niños ante la estatua de Cervantes cantando himnos y depositando flores.

La exportación de ganado y alimentos para el mismo

El señor Villanueva dijo: Ante las quejas producidas por la exportación de ganados y alimentos para el mismo, el Gobierno adoptará medidas extremas en caso necesario.

#### Protesta de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja

Se ha recibido un telegrama de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja protestando de la compra de trigo del extranjero por cuenta del Tesoro habiéndolo en la península.

El ministro señor Villanueva les contestó diciendo que esas existencias no se hallan a los mercados nacionales y en algunos casos se ha dificultado el cumplimiento de la ley de subsistencias para averiguar el trigo que existía.

#### Audiencia en Palaua.—El Rey y Andalucía

El Rey después de despachar con el conde de Romanones y los ministros recibió al duque del Infantado tratando de la reorganización del Consejo y Tribunal de las Ordenes Militares y demás atribuciones del Consejo.

El Rey firmará mañana el decreto.

El Rey marchará mañana en automóvil a realizar un viaje a Andalucía y Extremadura.

#### Fotografías de los proyectos de monumentos a Cervantes

El señor Rodríguez Marín ha enviado un album de fotografías y descripciones de los proyectos de monumento a Cervantes.

Los Reyes visitaran la exposición.

Tres de dichos proyectos han sido premiados.

Concierto en Palacio

Esta noche se celebrará en Palacio un concierto íntimo que dará el pianista Rubinstein.

#### Noticias de Barcelona

Barcelona 17 a las 22,30

#### Alarma entre los productores sobre la supresión de la línea de Filipinas

Segue la alarma entre los productores por el proyecto de supresión de la línea de vapores de Filipinas.

Los Industriales que se reunieron en el Fomento del Trabajo Nacional han telegrafiado al Director General de Comercio proponiendo que de los seis vapores que hacen aquel tráfico sean tres los que sigan haciéndolo.

El telegrama de contestación del Director General de Comercio no deja abrigar grandes esperanzas.

#### Irritación por el precio del sulfato de cobre

Entre los agricultores ha producido gran irritación por el proceder del Gobierno fijando el precio del sulfato de cobre en el triple que habla prometido.

#### Censuras al Gobierno sobre la crisis económica

«El Noticiero Universal» censura con gran dureza el proceder del Gobierno.

Dice que todas las medidas adoptadas por este para conjurar la crisis económica la agravan.

Se han dirigido muchos telegramas de protesta al Gobierno haciendo ver como solo beneficiar a algunos acaparadores.

#### Telegrama irónico

«La Unión de Viticultores» ha dirigido un telegrama irónico en el que felicita al Director de Comercio por la dimisión que supone habrá presentado en vista de la informalidad del Gobierno siguiendo el ejemplo del señor Sala.

#### Regreso de 75 naufragos del «Príncipe de Asturias»

Al anochecer han llegado a bordo del vapor «Barcelona» procedente de Cádiz 75 tripulantes del trasatlántico «Príncipe de Asturias».

Casi todos ellos

